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1 N S E R Ţ 1 U N 1 L E .
Pentru odată 14 dl.. — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiii 

rândul cu litere garmond.

Chestiile militare.
Se ştie, că guvernele din trecut, 

al lui Széli, al lui Khuen Hedervdry, 
al lui Tisza István, au căzut toate 
pe chestiile militare, pe cari nu le-au 
putut resolva aşa, cum cerea opo- 
siţia maghiară din parlament, cu 
respectarea, respective introducerea 
limbei ungureşti în armata comună, 
ca limbă de comandă şi limbă ofi- 
cioasă.

A venit coaliţia la putere, for
mată din partidele, cari au răstur
nat guvernele de mai nainte, şi în 
pactul legat între Coroană şi con
ducătorii coaliţiei, chestiile militare 
au rămas neatinse. Ele nu au for
mat şi nu formează punct de pro
gram pentru guvernul actual, ieşit 
din sinul coaliţiei, şi presidat de dl 
Wekerle. Cu toate acestea, s’a lu
crat mereu şi la resolvarea chestii
lor militare, şi lucrările sunt înain
tate atât de bine, încât în curând 
chestiile pot fi puse de nou la or
dinea zilei. In privinţa aceasta bi- 
neinformatul ziar vienez „Neue Freie 
Fresse“ ne dă următoarele informa- 
ţiuni autentice, primite din cercuri 
competente — ungureşti:

„După cum anunţase nu de 
mult ministrul pentru apărarea ţării 
din Austria, domnul Georgi, în casa 
de sus austriacă, chestia pregătiri
lor pentru crearea unei legi nouă 
militare a întrat în un astfel de 
stadiu, că la toamnă pertractările 
se pot începe între cele două gu
verne în chestia aceasta.

De prezent se fac în cele trei 
ministerii interesate lucrările nece
sare cu privire la noua lege militară, 
şi în privinţa aceasta s’au întâmplat 
dejă mai multe schimbări de păreri, 
al căror rezultat sunt cinci diferite 
proiecte de lege, compuse din par
tea ministrului comun de răsboiu |

F 0 I Ş 0 A R Â .
Numărul iubilar al .„Gazetei."

Oei-ce erau inpacienţi şi aşteptau cu 
mare nerăbdare să le sosească odată nu
mărul iubii; r de mult anunţat al „Gczetei 
Transilvaniei“, au fost rebomfioaţi din bel
şug pentru aşteptfiri'e lor. In loc de nu 
măr de ziar, au prim it ceva la ce nu s’au 
gândit şi nu s’au aşteptat, o carte întreagă.

E frumoasă, voluminoasă şi de un 
cuprins foarte interesant aceasta carte de 
132 pagini. In ea găseşte cetitorul, de
scrisă în mod atrăgător, o parte, cea mai 
frumoasă, din viaţa, din trecutul de şapte
zeci de ani al „Gazetei 'transilvaniei*, şi gă
seşte în ea o parte, poatecă cea mai mică, 
dar cea mai bună, din stima şi iubirea 
neamului românesc, manifestată faţă de 
cel mai vechiu ziar românesc, faţă de 
„Gazeta transilvaniei“, cu ocaziunea împli- 
nirei anului al şaptezecelea de existenţă 
din partea ei.

In  cuvinte frumoase şi bine aşezate 
îşi dau aci exprimare cei mai buni ai nc- 
stri de pretutindenea convingerei, că mi
siune frumoasă a avut „Gazeta Transilva
niei“ în trecutul pe care’l are în urma ei, 
şi că misiunea aceasta ea şi-a împlinit-o cu 
conştienţiozitate şi cu o rară ccnsecvenţă.

Şi printre cuvintele aceste de laudă 
şi de stimă e intercalată scurta dar inte
resanta istorie a trecutului de şaptezeci

şi date acum spre studiare celor 
două ministerii pentru apărarea 
ţării.

Cel mai însemnat din aceste 
proiecte de lege este acela, care 
stabileşte noua organizare a armatei, 
şi anume, pe basele serviciului mili
tar de doi ani.

Nu mai puţin însemnat e al 
doilea proiect de lege, care stabile
şte procedura penală militară, şi în 
cadrele căruia se ţine cont de do
rinţele Ungariei, în măsura cuprinsă 
în programul de nouă puncte (al 
lui Tisza István), întroducându-se la 
regimentele ungureşti limba ma
ghiară ca limbă de pertractare şi 
limbă ofi ioasă la tribunalele mili
tare de prima instanţă, iar dintre 
senatele de apel dela a doua in- 
8tranţă având cel puţin unul (din 
cinci) a purtă agendele în limba 
maghiară.

Celelalte trei proiecte de lege 
se refer la chestiu :i de mai mică 
importanţă. Dar şi acestea corăs- 
pund dorinţelor esprimate de multă 
vreme din partea cercurilor intere
sate, ca de exemplu, cu privire la 
regularea chestiei cu cărăuşiile pen
tru miliţie.

Cu aceste cinci proiecte de 
lege sunt eshauiiate agendele, cari 
la regularea chestiilor militare cad 
în competenţa parlamentelor:

O altă grupă de chestii militare 
e formată din acelea, a căror resol- 
vare depinde dela determinarea prea- 
înaltului şef al armatei, şi cari vor 
fi regulate din partea acestuia, pe 
calea ordonanţelor-

E ştiut, că şi cu privire la che
stiile acestea s’au ţinut consultări 
informative între factorii decizători, 
pentru a se stabili, dacă şi pe te
renul acesta sunt necesare reformele, 
şi pană unde au se meargă aceste 
reforme? In mod principiar deci re- 

I formele nici aici nu sunt eschise,

de ani ca cere se poate mândri mama 
„Gazeta'. Aranjarea materialului peste tot 
e făcută cu multă pricepere şi cu mare 
îngrijire. E impunătoare apoi şi învălitoa- 
rea, care ne în iă ţ’şetză în miniatură nu
mărul prim al „Goze'ei*, apărut în 12 Mar
tie v. 1838, cu preaînalta v e, şi alăturea 
numărul din 12 Martie v. 1908, cu care 
s’a încheiat anul al şaptezecelea de exi
stenţă a acestui ziar românesc.

Ni se mai dă apoi pe pagina ultimă 
a cărţii şi numărul 1 din anul 1887 al 
„Gazetei“, când foaia şi-a împlinit anul 
60 lea de existenţă, iar cuprinsul cărţii în
suşi e împodobit cu vre-o 60 de ilustra- 
ţiuni succese, şi cu câteva faximile din 
, Foaia pentru minte, inimă şi literatură*, 
fiica de odineoaiă a „Gazetei*.

Găsim în carte şi un marş iubilar,’ 
compus in emintirea aniversării a şapte- 
zelea a „Gazetei T>ansilvaniei“, de dom
nul lacob Murăşianu, profesor în Blsj şi 
componist bine apreciat, iar ilustraţiunile 
ne arată figurile cele mai mari şi însem
nate din trecutul nostru : pe serioşii şi în
grijoraţii metropoliţi Şaguna şi Şuluţu, pe 
înţeleptul Simem Bărnuţiu, pe înflăcăratul 
cronicar al întâmplărilor dela 1848, A. Pa- 
p'u llarian, pe A  g. Treb. Laurianu, conde
iul de aur al comitetului naţional român 
dela 1848, pe Popasu, Bariţiu, Andrei, An- 
toniu şi Alexandru Mocsonyi, baronul Pop, 
Dr. loan Raţiu, Avram láncú, Axente Se
rem, etc. eto. Apoi pe A tdreiu  Mnrăşianu, 
lacob Murăşianu şi pe actualul director al 
„Gazetei“ Dr. Aurel Murăşianu, cu redac
torii din trecut şi prezent ai „Gazetei*, cu 
tipografia, administraţia, casa , Gazetei* şi

mai ales, că în programul de nouă 
puncte se cuprind mai multe pro
misiuni făcute din partea monarhu
lui pe acest teien.

Consultările informative despre 
cari fu vorba, nu s’au învârtit, ce e 
drept, în cadrele chestiilor atinse în 
programul de nouă puncte, şi cu 
privire la grupa aceasta de chestii, 
pertractări între cele două guverne 
nu sunt plănuite, dupăce ele depind 
esclusiv dela voinţa şi determinarea 
monarhului şi au se he resolvate 
esclusiv din partea acestuia.

Dorinţa e aceea, ca noua lege 
milliard s i fie prezentată în cursul a- 
nului viitor, şi numai decât se fie 
resolvata, împreună cu toate che
stiile cari s au în legătură cu ea. 
De sine înţeles, că aceasta se va 
puteâ întâmpla numai după esecutarea 
reformei electorale. Dar e cu putinţă, 
ca deciderea asupra chestiilor ace
stora să se întâmple încă în ciclul 
acesta parlamentar, dacă între factorii 
competenţi se stabileşte înţelegerea, 
care face posibilă resolvarea proble
mei“. —

Ya se zică, chestiile militare au 
fost împărţite în două categorii. 
Sunt de acelea, cari vin resolvate 
cu cooperarea parlamentelor, şi sunt 
de acelea, pe cari le resolvează Ma
iestatea Sa singur, prin ordonanţe, 
ca şef suprem al armatei. Nu e 
greu de loc acum a gâcl, că între 
cele din urmă se află: limba de co
mandă în armata comună, steagu
rile regimentelor, emblemele, poate 
că şi imnul, etc. Acestea le va re
gula Maiestatea Sa, fără a cere con- 
sentimentul ori aprobarea nimănui, 
prin urmare nici a dietei maghiare. 
Şi nu e greu a gâci nici aceea, că 
Maiestatea Sa le va rezolvă fără  
concesiuni, fără favoruri naţionale pe 
seama Maghiarilor. Cu lucrul ace
sta cercurile conducătoare dela noi 
par a fi în curat, şi par a fi împăcate cu

situaţia, atât de bine, încât nu le 
face nici o supărare, dacă chestiile 
militare vin rezolvate chiar prin 
dieta actuală, cu abatere dela pac
tul legat între Coroană şi coaliţie, 
în care pact chestiile militare sunt 
lăsate la o parte. S’au muiat deci 
oamenii. Dovadă, ca totuşi e tare 
— Yiena.

Reforma electorală. Cu
privire la ştirea dată după „ Tribunau 
în numărul trecut, despre respingerea 
din partea Coroanei a proiectului de 
lege despre reforma electorală, com
pus şi prezentat Maiestăţii Sale din 
partea ministrului de interne, con
tele Andrdssy,primim şi noi informaţi- 
une autentică, că Maiestatea Sa întru 
adevăr a denegat sancţionarea prea
labilă a proiectului de lege ce i s’a 
prezentat în luna trecută, din mo
tivul, că nu corespunde condiţiuni- 
lor cu a căror ţinere în vedere gu
vernul actual s’a angajat să-l com
pună. Contele Andrdssy va prezentă 
acum în curând un nou proiect de 
lege Maiestăţii Sale, în unele pri
vinţe modificat, şi dacă nici acesta 
nu va primi încuviinţarea prealabilă, 
contele Andrdssy demisionează, şi 
probabil va dimisionă întreg cabi
netul, pentru a se formă de nou, 
sub presidenţia domnului Kossuth 
Ferencz, care va împlini dorinţele 
preaînalte şi va introduce votul uni
versal şi secret.

Ce cariere să recomandăm fiilor 
poporului nostru?

De Vas i le  P&ltinean.
(Urmare.)

Astfel, fiindcă tot ce aveam, trebuea 
să cumpărăm dela străini, în sufletul po
porului nostru ar fi prins rădăcini gândul 
şi oredinţa, că tot ce se ţine de negoţ şi 
măestrie nu mai dela străin se poate cum
păra. Urmarea acestei împrejurări pentru

în Suceava, apoi scrisoarea dlui Alexandru 
Mocsonyi, şi lucrări scurte ori scrisori dela: 
T. Maiorescu, George Pop de Băseşti, Si
vul popii de pe Ampoiu, Teke Ionescu, 
Teolu, Iosif Sterca Şuluţu, Dr. A. Bunea, 
Vasile Kogălniceanu, Nicolae Densuşianu, 
Alimpiu Barbuloviciu şi T it Bud. Vine 
adresa de felicitare a sindicatului ziarişti
lor români din Bucureşti, salutul presei 
dela noi, salutul deputaţilor naţionalişti 
din dieta ţării şi al diferitelor societăţi.

Se dau apoi alte date din trecutul 
„Gazetei“, de pe vremea absolutismului, 
urmând salutul tinerimei noastre.

Iarăşi vin lucrări scurte de: Maria 
Baiulescu, Traian H. Pop (de curând de
cedatul redactor al .G azetei“), Pavel Ro- 
tariu, Dr. Valeriu Branisce, Andreiu Bâr- 
seanu, F. Hossu Longin, Sextil Puşcariu, 
Dr. E. Dăianu, T. Y. Pâcăţian, Dr. Amos 
Frâncu, P. Gobolteanu, Mihail Vântu, apoi 
un frumos articol de Parteniu Gosma, în 
titu la t: „Pentruce este Românul, ca om 
cel mai blând şi cei mai răbdător, iar ca 
cive al statului şi oa supus al domnitoru
lui cel mai loial?“

Sedau acum alte informaţiuni şi date 
din trecutul „Gazetei“, d iuanii 1852 =  1860, şi 
se publică o scrisoare inedită a baronului 
Lad. Bas. de Pop, adresată la 1873!lni la
cob Murăşianu, directorul şi redactorul de 
atunci al „Gazetei*, urmând comunicări 
scurte trimise d e : Sever de Barbu, Aurel 
St. Şuluţu, Ava, Iuliu Roşea, Elena Pop 
Hossu-Longin, Kővári, loan German, Co- 
riolan Brediceanu, Dr. C. Pavel, I. Geor- 
gescu, S. P. Simon şi I. Dariu.

Urmează istoricul „Gazetei* în zorile

chiar şi cu otomana, de pe care onorabilul 
domn Aurel Murăşianu îşi dictă, când erâ bol
nav, articolele pe seama „Gazetei*, punân- 
du-le do hârtie stimata sa soţie.

Textul cărţii jubilare se începe cu o 
călduroasă salutare, adresată cetitorilor, 
din partea dlui director al „Gazetei*, Dr. 
Aurel Murăş'anu. In ea se spune, cum a 
ajuns dl Murăşianu director al „Gazetei“ 
înainte cu treizeci de ani, cum a făcut 
din „Gazetă“ foaie de zi, şi cum cu oca- 
ziunea înfiiiDţării „Tribunei* din Sibiiu 
s’a făcut încercare serioasă de a aduce pe 
dl Aurel Murăşianu în fruntea ei, ca di
rector, pentru-ca să înceteze de a mai apă
rea „Gazeta Transilvaniei.“

Cu multă îndreptăţire şi mândrie o' 
spune dl Murăşianu, că în aceşti treizeci 
de ani, decând conduce „Gazeta*: credinţa 
a păziţi pentrucă întru adevăr, cu credinţă 
a apărat steagul pe care e scrisă fericirea 
patriei şi fericirea popoarelor din patrie!

După acest frumos articol de in tro
ducere urmează date scurte şi interesante 
din trecutul „Gazetei Transilvaniei“, apoi 
câteva sfaturi date tinerimei noastre şi 
scoase din lucrările lui: T. Cipariu, Sim. 
Bărnuţiu, loan Maiorescu, loan Eliade 
Bădulescu şi Iacob Murăşianu. Se face 
în urmă istoricul „Foaiei lit er at eu şi al 
„Fuaiei pentru minte, inimă şi literatură 
urmând materialul trimis „Gazetei* din 
afară, pentru acest număr jubilar.

Se dă întâiu scrisoarea marelui băr
bat de stat din regatul român, decedatul 
Mihail Krgăln:ceinu, trimisă „Gazetei* la 
jubileul de 60 de ani al ei. Urmează o 
poesie ooasională, de Y. Bumbac, profesor
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zilele noastre ar fi neîncrederea, ce popo
rul ar avea faţă de comercianţii şi meşte
şugarii noştri, şi înolinarea spre străini, ca 
spre „naturalii purtători ai comerciului şi 
industriei*. Această părere poate fi într’o 
bună măsură îndreptăţită, cu toate, că azi 
nu se prea poate pune în cârca poporului 
acest sentiment vag şi neligitim.

Azi, dupăce privilegiile au încetat, 
dupăce nu mai sunt legi de neamul con
stituţiilor oraşelor săseşti, cari opreau pe 
Român să-şi scoată horn la casă şi să 
poarte pălărie, adevărata oausă a neîmbră- 
ţişării acestor cariere practice de fiii po
porului nostru stă în :

3. N e p ă tru n d erea  c u ltu r ii  la  sate. In 
satele noastre nu a fost lumină îndestuli- 
toare, şi nu este nici astăzi. Săteanul no
stru e încă solav, nu sclav ca în trecut, 
dar solav al naturii, ori câtă bunătate şi 
silinţă are în sufletul lui.

Roadele ştiinţii, roadele luminii celei 
adevărate nu pot să se ivească, câtă vreme 
sămânţa nu s’a sămănat, ba sămănătorul 
nici ogorul nu l-a făcut. Poporul nostru 
nu este un pământ sterp, cu atât mai pu
ţin mărăcinos, în care zadarnic a i sămăna 
sămânţa cea bună, căci roade n’ai căpătă 
la bună vreme; dar trebue să-l cunoşt’, să 
pleci urechea, să asculţi bătăile inimei 
lui, să cunoşti comoara ascunsă în sufle
tul lui şi să o şti aduce la lumină. Nu e 
în satele noastre lumină de ajuns!

E un adevăr deplin recunoscut, că 
în măsura, ce ştiinţa dobândeşte o sferă 
mai largă, devine proprietatea mai mul
tora. în aceeaşi măsură cresc şi întreprin
derile practice, spiritele devin mai vioae, 
maiîndrăsneţe, mai active. Sau mai pe scurt: 
„pe ştiinţă se razimă planul întreprinză
torilor industriali, sub conduoerea ei de
vine rodnică munca lucrătorilor manuali“. 
(Cf. Rădulescu-Motru: Ştiinţă şi Energie, 
p. 19).

Comparaţi viaţa şi activitatea po
poarelor apusene, cu cele orientale, şi veţi 
putea avea o icoană fidelă despre puterea 
şi însemnătatea ştiinţii şi a culturei.

In apus omul este în plină activi
tate, toate minutele unui ceas li sunt îm
părţite, doar ounoaşteţi vorba, că timpul 
e ban (Zeit ist Geld). In apus aflăm o ac
tivitate febrilă şi încordată pe toate te- 
renele, dar mai ales pe al industriei şi 
comerciului .întru schimbarea cond ţiilcr 
de esistenţă ale societăţii omeneşti*. Orien
talii dorm şi visesză. Indianul nu se gân
deşte, decât la fericirea din Nirvana, iar 
Mohamedanii aşteaptă să vină Mohamet 
să le desohidă paradisul, şi Allah ca un 
bun părinte să-l împărtăşească cu toate 
fericirile închipuirei lor bolnave. Ba chiar 
şi poporul nostru multe din lucrurile ce 
nu-i succed le pune în sarcina destinului 
Z'când, oă „aşa a fost să fie*. N’ar fi fost 
chiar aşa, dacă el ar fi putut să-şi dea 
seamă cu toate împrejurările, între cari 
întreprinderea să desvoltă, căci atunci ar fi 
ştiut să delăture multe pedeci, cari poate 
vor fi fost numai imaginare.

Nu trebue să mergem aşa de de
parte, ca să ne convingem de puterea şi 
însemnătatea luminii şi a ştiinţii. Intre 
acei fii ai poporului nostru, de aici, cari 
locueso în sud şi cei cari locuesc în nord, 
e o mare deosebire.

Nu numai mintea naturală îl face pe 
Românul din jurul Sibiiului să fie mai în
treprinzător, mai grabnic în îmbrăţişarea

erei constituţionale, anii 1860—1865, şi 
apoi lucrări de: M. Străjanu, Nie. Densu- 
şianu, N. Petra-Petrescu, Mihail Mora, Ro
mulus Ionaşcu, Dr. Cassiu Maniu, George 
Suciu, Dr. Benedetto de Lucs, Nie. Bră- 
tianu, Stefan Iosif, Const. M. Bărcan, I. 
Costin şi Artemiu I. Murăşianu.

Alte date, despre „F oa ia  per.tru  m in te  
in im ă  şi l i te ra tu ră 11, anii 1850—1865, iar 
după ele lucrări de: Ekaterina Pitiş, V. 
Gr. Borgovan, Cornelia St. Emilian, Dr. 
I. Lupaş, Dr. G. Maior, loan Rodina, Lu- 
oreţia Căpitan Stergeanu-Piso, Yasile C. 
Osvadă, Dr. G. Tripon, A. Lăpădatu, Iu- 
dita Secula n. Truţa, George Simu şi lorn 
H. Boteanu. Se dau în urmă spicuiri din 
„G a zeta "  anilor 1866=1869, şi lucrări scurte 
de: George Şuta, Murăşanul, George Do- 
brin, Dionisiu Roman, N P. Petresou, Se- 
cleşianu, apoi iarăşi spicuiri din „G a ze ta“ 
anilor 1870=1878, după ele o scrisoare a 
dlui medic colonel In retragere Dr. loan 
Popp Biohişanul, şi date scoase din „Ga- 
z e la u de pe anii 1878—1908. Incheerea o 
fac apoi lucrările domnilor: Y. Niţescu, 
Victor Branisoe şi Aurel Murăşianu, din 
Lipsea.

Iată, iubite oetitorule, care e cuprin
sul numărului jubilar al „Gazetei Tran
silvaniei*, scos din incidentul împlinirii 
anului al 70-lea de esistenţă a ei. Iar 
cumoă acest bogat cuprins cum  e, — con- 
vinge-te singur, procurându-ţi numărul ju
bilar şi oetindu-1 întreg. S:gur, că nu-ţi 
va părea rău. P.

oricărui lucru, ci mai ales lumina învăţă- 
turei, a ştiinţii, — preoum pe cel din nordul 
Ardealului îl face lipsa învăţăturei, mai 
încet, mai neîncrezător în puterile sale.

Iată unde aflu eu causa, că în păr
ţile noastre nordice sunt prea puţini in
dustriaşi şi comercianţi români, ba în 
unele părţi, cum e în Maramurăş, Româ
nul umple punga străinului, şi .mai ales a 
Jidanilor.

Lumină satelor! Să se facă lumină, 
să dispară întunerecul, dar să pătrundă 
lumina cea adevărată! Preotul şi dascălul 
satelor noastre nu are o datorinţă mai ca
tegorică de împlinit decât răspândirea lu
minii, culturii prin toate mijloacele posi
bile. Prin aceasta să ne facem oamenii 
mai încrezători în puterile lor, să le ară
tăm comoara, ce Dzeu a pus o în lume 
spre a noastră mângăere, dar după care 
ne poate lăsă gura apă, câtă vreme min
tea noastră e stăpânită de puterea întu- 
nerecului.

Doar Dzeu la creaţiune a zis omu
lui: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi 
pământul, şi-l stăpâniţi pe el şi stăpâ
niţi peştii mării şi paserile cerului şi toate 
dobitoacele şi tot pământul . . . .  (Eaceie
c. I., v. 28). L-a făcut deci pe om stă
pân peste toate, dar totuşi omul e robul 
puterilor natúréi. Da; este rob, căci Dzeu 
i-a dat omului şi minte, raţiune şi jude
cată, pe care să şi-o lumineze să nu fie 
rob, ci stăpân al tuturor ale pământului. 
„Intru năcazuri vei mânca dintr’ânsul“, 
(Facere cap. III., v. 17), cu osteneală şi 
trudă să luminează mintea, cu osteneală 
şi năcazuri a ajuns omenimea dela curenţii 
mici de apă, cari poartă morile, la cap
tarea şi întrebuinţarea gheţarilor mari în 
întreprinderile industriale. Yorba româ
nească zice: „Ajutaţi şi-ţi va ajuta şi 
Dzeu* şi nu aşteptă pănă ce-ţi va pica 
mura în gură!

Lumină şi muncă ne trebue. Pe cea 
de. a doua o avem, pe cea d ntâiu să ni-o 
câştigăm. Să luminăm deci poporul no
stru prin conferenţe poporale şi prin alte 
mijloace ce ne stau la îndemână, să-l fa
cem mai încrezător în sine, căci atunci 
singur văzând va îmbrăţişa comerciul şi 
industria, ca ocupaţiuni mai rentabile de
cât lucrarea pământului, şi va şti să-şi îm
partă puterile de muncă. Când va pă
trunde lumina învăţâture', va vedea Ru
mânul, că: „Cine are o meserie, are şi o 
avere“. (Va urma.'»

Mişcări culturale.>
A d u n a re a  desp. V . S ă l'ş te  a l ,A s a c ia ( iu n iiu 

la  Cacova.
— 22 Iulie n.

Mântuiţi şi smulşi pe un timp oare
care din noianul preocupărilor zilnice, 
elergat-am, cu vreme şi fără vreue, dar 
cu dor ferbinte de înaintare în cele bune, 
la adunarea despărţământului V. Sălişte 
al „Asociaţiunii*. Locul a fost foarte ni
merit ales, în comuna Cacova, unde duhul 
cel rău din trecut împiedecat-a ţinerea 
astorfel de adunări, timp de 26 de ani.

Oameni noi şi harnici însă schimba- 
t-au vremurile de lâncezire şi vegetare şi 
deschis-au poporului acestei comune calea 
cea bună şi adevarată.

Comuna Cacova (corn. Sibiiu), situată 
la poalele munţilor, ca toate comunele 
mărginaşe, e aşezata pe laturile unei vă’, 
ce strătaie comuna în 2 părţi. Dejâ când 
te apropii de hotarul ei, îţi face impresia, 
că având puţin câmp, poporul se ocupă 
ou esploatarea produselor pădurilor şi 
munţilor. Fiind însă şi de acestea sărac, 
prin isteţime şi iscusinţă, precum şi po
văţuiţi de pilda vrednicilor conducători, 
acest popor a ştiut esploatâ favorurile, ce 
natura îi îmbie şi astfel feriţi de vânturi 
îmbrăţişat-au oamenii ramul pomăritului, 
care aici îşi află adevărata patrie.

Acest ram formează azi un izvor 
prinoipal de venit, ear Cacovenii cu pro
ductele lor provăd azi multe pieţe din 
patria noastră.

Idtea ţinerii adunării în o comună 
cu popor sărac, dar harnic, cuminte şi ac
cesibil pentru învăţătura folositoare, a fost 
foaite binevenită.

La 11 ore a. m., terminul publicat 
pentru începutul adunării, poporul în frunte 
cu fruntaşii săi eră adunat la frumoasa 
şcoa'ă — care i face fală acestei comune 
— spre a primi pe membrii comitetului des- 
părţămentului şi spre a ascultă poveţele 
şi învăţăturile, ce să vor dă din partea 
celor chemaţi.

Prezidentul despărţământului, proto- 
presbiterul D r. lo a n  S tro ia , — fiu al ace- 
tei comune — deschide adunarea prin 
cuvinte de lămurire a scopului, ce urmă
reşte „ Asociaţiunea*.

Unirea puterilor tuturora, luminarea 
poporului prin aleşii săi şi înarmarea cu 
pavăza învăţăturii este ţinta spre care 
tinde această instituţiune. Cu ouvinte de

nădejde în trăinicia neamului şi a unui 
viitor mai bun, deschide adunarea,

Seoretarul desp. înv. A n to n iu  G erm an  
prezintă raportul comitetului de pe anul 
trecut, compus cu pricepere şi cu date 
amănunţite, care ne înfăţişează o icoană 
fidelă a paşilor şi isprăvilor, ce s’au să
vârşit în decursul anului în sânul despăr
ţământului.

Pe basa acestui raport să constată, 
că mijloacele, pe cari „Asociaţiunea“ le-a 
aflat de bune pentru răspândirea învăţă
turii între popor, aici au aflat o aplicare 
foarte estinsă şi cu rezultate foarte mul- 
ţămitoare. Biblioteci publice pentru folo
sinţa poporului sunt în toate comunele, 
ear n u m ă ru l ce titorilor — un dat însemnat 
— e fo a r te  m a rca n t ş ' c eşte tre p ta t a n  de an .

Mijlocul al doilea, prelegerile popo
rale, încă au aflat o caldă îmbrăţişare la 
inteligenţa acestui cerc, ear poporul dor
nic de poveţe folositoare a fost cu ascul
tare faţă de sfaturile date. Ce a mai eclatantă 
dovadă despre aceasta este numărul ace
stor prelegeri, 22 la număr, aproape în 
toate comunele desp. şi ţinute exclusiv de 
cărturarii comunelor respective.

înfiinţarea de agenturi în singurati
cele comune pentru înlesnirea afacerilor 
încă s’a îndeplinit în mai mult de jumă
tate din comunele despărţământului.

Pentruca prelegerile poporale să aibă 
un efect mult mai educativ, hotărârea de 
a se procura un sohiopticon încă e pe 
cale de a se rezolva, căci s’a şi procurat 
dejâ, fiind la îndemână mijloacele tre
buincioase.

Cassa pr< z'ntă suma intratelor îd nu
măr de 682 56 cor., o oifră îmbucurătoare 
pentru un cero relativ destul de mic.

Urmează disertaţiunea prof. D r . lo a n  
L u p a ş , despre „trecu tu l com unei Cacova*. 
Prin graiu înţeles de toţi ne transpune di- 
sertrntul în cele mai vechi vremuri, des
pre cari s’au găsit urme cu privire la tre
cutul comunei Cacova, şi cu aparatul unui 
istoriograf pragmatic destramă şi scoate 
la iveală tot ce poate fi de însemnătate 
pentru această comună. Din cele expuse 
reiese, că această comună — al cărei tre
cut este în strânsă 1 gătuă cu trecutul 
comunelor vecine libere şi supuse resp. 
tributare numai Saşilor — e întemeiată 
din vremuri străvech', e poate mai veche 
decât comunele din jur săseşti. In deour- 
sul veacurilor a fost şi Munteniei supusă, 
dimpreună cu alte comune din ţinutul Am- 
laşului Rolul ei politic s’a mărginit la lu
pta pentru păstrarea drepturi or de co
mună liberă, faţă de multele şi nedreptele 
sarcini, oe-i impuneau Saşii, cari aveau 
anumite prerogative faţă de comunele apar
ţinătoare judeţului Săliştii.

Lupta pentru înfrângerea nedreptăţi
lor săvârşite de Saşi — cari ii îngreunau 
din an în an cu imposite tot mai grele — 
s’a continuat pănă în timpurile mai nouă, 
cari au devalvat în procese mari, cu oare 
ocaziune tot fii de ai neamului au aler
gat spre a apăra comunele mărginaşe de 
nesaţtoasa lăcomie a Saşilor.

Pe terenul bisericeso poporul acestei 
comune a avut o viaţă pătrunsă de ade
vărată credinţă şi iubire creştinească, pănă 
la anul cel nefast, 1700, când prin actul 
unirii, pacea patriarchală a comunelor 
noastre s’a preschimbat în lupte înverşu
nate între fraţii de acelaş neam. In acea- 
s'ă comună azi curată gr.-ort. la anul 
1733 se aflau 3 preoţi uniţi cu 113 fami
lii, cari însă mulţămită propoveduirii că
lugărului V i a ion şi a altor păstori pra
voslavnici, cu toţii s’au reîntors la dreapta 
şi vechea credinţă strămoşească. Ca mo
mente mai îns mnate de remarcat sunt 
dis pc z’ ţii le luminatului împărat Iosif al
II-lea, care a dispus întruducerea proto
coalelor parohiale, şi prin aceasta a pus 
baza unei administraţii coLş'.ienţioase.

Eată în fuga condeiului schiţa diser- 
taţiunei prof D r . 1. L u p a ş , pe care diser- 
tantul cred că o va publica îu întreg me, 
fiind ea un isvor nepreţuit de date cu pri
vire la scrierea monografiei comunelor 
mărginaşe sau p’ăieşe, cun se numesc ele 
în documentele cele vechi.

Disertaţiunea ascultată cu viu inte
res a durat peste o oră, ear prof. D r .  lo a n  
L u p a ş  a fost viu aplaudat de publicul 
prezunt, esprimându-i se mulţămită proto
colară.

Al doilea disertant, D u m itr u  L ă p ă d a t, 
director al şcoalelor din Sălişte, cuvân
tează despre „ooupaţiunile poporului măr
ginaş în trecut şi în viitor“. Tema po
trivit aleasă şi de un deosebit interes lo
cal, de asemenea e cu încordată atenţiune 
ascultată. Aruncă o privire în trecutul 
ocupaţiunei poporului şi scoate la iveală 
spiritul de comerciu ambulant al lui, care 
în lipsa teritorului suficient pentru eco
nomia rurală, s’a desvoltat la acest po
por. Cu mărfuri confecţionate aici trec 
munţii şi prin cruţare câştigă frumoase 
parale şi-şi oroeso bunăstare materială. 
Azi starea aoeasta s’a schimbat, raportul

dintre a l m eu ş i a l tă u  a devenit mai în
cordat, poporul de dincolo s’a deşteptat, 
iar legile s’au înăsprit şi astăzi această 
ocupaţiune nu se mai poate continua, ci 
ea aparţine domeniului istoric.

Poporul a ajuns într’un hal de des- 
orientare cu privire la nouăle vremuri şi 
astfel deştept fiind, va trebui să-şi caute 
nouă isvoare de venit. Ca cea mai bună 
şi puţin esploatată ocupaţiune, recomandă 
îmbrăţişarea meseriilor şi negustoria sta
bilă. îndeosebi insistă asupra meseriilor, 
căci meseria e plug de aur. Aocentuează 
cu deosebit poLd, că nu numai poporul 
mai sărac să-şi dea copiii la meserii, ci şi 
cei mai bogaţi, căci putându-i înzestra şi 
cu carte mai multă, fără îndoială că şi 
meseriaşi mai deştepţi şi mai întreprinză
tori ge vor putea recruta din sinul popc- 
ru'ui nostru. Intăiindu se această clasă 
soci lă, şi naţiunea va avea temelii mai 
puternice şi mai naturale. Pune poporu
lui )a inimă, ca să-şi creasoă copiii în 
frica lui Dzeu şi cu învăţătură, căci atuno;, 
dând neamului românesc fii de omenie şi 
cinstiţi, vor as;gura viitorul lor pentru 
toate vremurile, iar vetrele strămoşeşti vor 
fi slăpânite de nepoţii şi strănepoţii ace
stui popor.

Tractarea obiectului cu cunoştinţă 
temeinică de causă, cu graiu limpede şi 
pe înţelesul obştesc, a făcut o bună im
presie asupra auditorului, care cu urale 
de „să trăiiscă" a răsplătit osteneala pre- 
legătorulu'. De asemenea i-s’a votat mul
ţi m tă proto:o!a-ă.

Pe urmă prezidentul declară progra
mul zilei de încheiat şi totodată dupăce 
prin strămutarea oficiului şi a locuinţei 
nu mai poate primi sarcina de prezident, 
mulţămind pentru înorederea avută, anunţă 
d-misionarea sa din postul de prezident, 
îespeotive director al despărţământului.

Domnul N. B u c ş a n , student în drept, 
mulţămeşte prezidentu’ui pentru activita
tea desvoltată pe terenul „Asociaţiunii“ 
şi-l roagă, ca şi pe viitor să arete aceiaşi 
dragoste, acelaş interes pentru lipsele şi 
trebuinţele obşteşti ale acestui despărţă
mânt, cari dela „ Asooiaţiune“ aşteaptă re- 
so’varea lor. Pr.n aclamaţiune se alege 
apoi prezident pentru vii tor Dr. N. C a le /a r iu , 
medio ceroual în Sălişte.

La masa comună, aranjată în sala 
şcoalei, întrunitu-s’au apoi fruntaşii popo- 
îului, în frunte cu membrii comitetului 
şi alţi cărturari din jur. Toastele entusiaste 
şi marcante încă n’au 1<psit. Prez dentul, 
proto piesbiterul Dr. I. S tio ia , închină pen
tru fruntaşul fiiu al acestei comune şi al 
neamului şi bisericii noastre, pentru dnul 
A. L eb u , proprietar in Sibiiu, care prin 
faptele sale măreţe şi-a ridioat monument 
neper.tor în inima poporului diu Cacova 
(a dătuit ocina părintească pentru zidirea 
şcoalei, a întemeiat fond şi să nădăjdu- 
eşte, că va pune temeld s’gure esistenţei 
biserioei şi şcoalei d n acea comună). Pa
rohul local I. H a n z i  închină pentru prfz. 
Dr. lo a n  S tro ia , care, ca adevărat fiiu al 
acestei comune totdeauna a purtat la inimă 
interesele comunei sale natale şi a sprij•- 
nit măsurile de propăşire şi înaintare. 
Preotul I. M a r t i  toastează pentru diser- 
tanţii adunării, Dr. 1. L u  ioş pentru vred
nicii şi harnicii conducători ai comunei 
Caoova, parohul I. l l a n z u  şi notarul N. 
lă m a ş , iar preotul I. O .oiu pentru popo
rul treaz al comunei. încă multe lucruri 
însemnate s’au mai relevat, astfel, oă un 
distins cărturar s’a esprimat, că masa co
mună a fost adevărata continuare a săr- 
bării aranjate prin adunare.

Est mod s’a încheiat acest praznio 
cultura), care a vărsat nouă nădejdi de 
viaţă în inimi, a dat nouă puteri de luptă 
în ogorul Snţelenit al literaturii şi culturii 
poporului român. lo a n  0 (o iu

preot.

0 cruce din „sfântul lemn“.
In mănăstirea dela Putna a fost de - 

coperită o cruce veche de lemD, care după 
însăşi inscripţia de pe ea, e făcută din 
sfântul lemn pe care a fost ristignit mân
tuitorul lumii. Crucea a fost aflată în mă
năstire din partea profesorului universitar 
din Cernăuţi, Dr. Eugen Kozak, încredin
ţat cu facerea inventariului mănăstirii, care 
apoi a dus’o la Cernăuţi şi a predat-o dlui 
D r . V . G heorghiu , asemenea profesor univer
sitar, ca să descifreze inscripţia de pe ea.

Inscripţia e grecească şi în multe lo
curi deteriorată, dar domnul G heorghiu  to
tuşi i-a putui stabili înţelesul, care în ro
mâneşte sună astfel:

„Aceasta este o parte din Scumpul 
Lemn cel dăruit de Împăratul Romanos 
sfântei şi împărăteştii mănăstiri Xeropo- 
tamos cea dedicată măriţilor şi marilor 40 
de matiri în anul 6402. Ea este oea mai 
mare (parte) din toate, care se păstrează 
în întreaga lume, după mărturia împără
tescului său hrisov, a cărei neînvinsă şi 
netrecătoare şi m nunată putere scuteşte 
pre oei, oari I-se închină, de tot răul sui 
fleteso şi trupeso. Amin“,
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Domnul profesor G h e v g h iu  face o dare | 
da seamă iu numărul din urmă al r f a r'd i -  | 
h i * despie aceasta j reţioasă descoperire, 
şi constatând, că literile de pe cruce sunt 
din secolul al ze  elca, ori poate din o epocă 
oeva mai tineră, ne dă următoarele lămu
riri asupra crucii:

„Din inscrij ţie reiese înainte de ţoale, 
că această oruce e o „parte din scumpul 
lemn“, adecă din ao9l lemn al cruoii, 
pe care însuş Domnul Isus Hristos a mu
rit moartea sa cea mântuitoare pentru noi.

Dela părinţii şi scriitorii vechi bise
riceşti ştim, cumeă lemnul scump al crucii 
Domnului Isus Hristos a fost desgropat 
de sub dărâmăturile templului păgân, care 
a fost zidit încă de împăratul Hadrian 
deasupra mormântului Domnului Isus Hri
stos, de abia în prima jumătate a sec. IV., 
adecă pe timpul împărătesei Elena, maica 
împăratului Constantin cel Mrre, care pe
trecea tocmai pe atunci în Iei urálim.

Crucea Domnului Isus Hristos s’a pu
tut deosebi de celelalte două cruci, pe 
cari fuseseră răstigniţi cei doi tâlhari, şi 
cari s’au aflat tot atunci şi tot în acelaşi 
loc, numai prin puterea ei vindecătoare. 
Căci alingându-se de ea, la sfatul episco
pului din Ierusalim Macarie, o muere, care 
erâ foarte greu bolnavă, s’a vindecat ime
diat pe deplin, iară după alţii, prin atin
gere cu crucea Domnului Dus Hiistos 
a înviat şi un om mort din somnul greu 
al morţii.

O parte mare din acel prea scump 
lemu al crucii Domnului Hristos s’a depus 
în biserica măreaţă, care s’a zidit la po
runca împăratului Constantin cel Mare 
peste mormântul Domnului. Altă parte, 
dimpreună cu culele, a fost trimisă împă
ratului în dar la Constantinopol. Părţi 
mai mari ori mai mici din lemnul scump 
al crucii Domnului Isus Hristos au f st 
trimise apoi ulterior şi altor biserioi însem
nate, şi tot aşâ şi episcopului din Roma. 
Acum pela mij'ocul sec. IV ne comunică 
sf. Ciril din Ierusalim în cattheza sa a 
iy ., care a ţ:nut-o încă ca presbiter între 
anii 347—351, că „părţi din sf. cruce sunt 
împrăştiate deja preste întreaga lume. Tot 
aşâ ne mărturiseşte şi sf.-Ioan Hrisostom 
în cartea sa contra Iudeilor şi păgânilor 
„Quod Christus sit Deus“, pe care a soris-o 
cel mai târziu în anul 387, cumcă „fiecare 
creştin avtâ năzuinţa de a vedeâ sf. cruce, 
pe care a murit Domnul Isus Hristos, şi 
a I se închina ei, şi că părţi din Ea se 
păstrează în capsule de aur şi că bărbaţii 
şi muerile le poartă lagrumaz „sau pe piept*. 
Şi Sylvia din Aquitania istoriseşte, că pe
regrinând la Ierusalim a văzut sf. cruce a 
Domnului Isus Hristos aşezată într’un du
lap de argint şi cum oâ adorarea Ei se 
face în Vineria Mare. (Va urma.)

Din protopresbiterate.
Convocare.

Onorata preaţime română gr.-ort. din 
traotul M.-Oşorheiu este invitată prin a- 
ceasta la conf renţa preoţească anuală care 
se va ţineâ Marţi în 29 Iulie (11 August) 
a. c. în comuna bis. Sângeorginl de pă
dure cu următorul

P r o g r a m :
1. La oarele 8 dim. serviciul divin 

cu invocarea duhului sfânt prin preoţii 
George Branea şi Alexandru Borda. Pre
dica ocaz’onală va fi ţinută de preotul Cor
nel Pop. Parastas pentru preoţii reposaţi 
dm loc şi pentru Dumitru Moisin, fust pa
roh în Sânger, precum şi pentru otitorii 
şi binefăcătorii bisericii.

2. La oarele 1 p. m. deschiderea con- 
ferenţei prin protopresbiterul tractual.

3. Alegerea unui notar şi alor doi 
bărbaţi de încredere penriu verificarea pro
tocolului.

4. Constatarea celor prezenţi.
5. Discuţia asupra modului cum s’a 

oficiat serviciul divin, asupra predicii şi 
asupra serviciului parastasului.

6. Comunicarea ordinelor consistoriale 
de dto 7/20 Mai a. o. Nr. 2550 b's. şi dto 
7/20 Iunie Nr. 6090 epitr.

7. Prezentarea rapoartelor din pai tea 
preoţimii despre progresul obţinut în ac
tivitatea pastorală şi despre mersul aface
rilor şi aplicarea în parohie a esperienţelor 
câştigate în conferenţele anterioare.

8. Observări critice asupra temei: 
„Cari sunt îndatoririle faţă de şcoala con
fesională a cărui director este, etc.. .." cu 
care au fost însărcinaţi preoţii P. Suciu şi 
A. Borda.

9. Raport general asupra rapoartelor 
speciale ale preoţimii, cari la conferenţa 
trecută au fost predate preotului George 
Branea.

10. Propuneri de sine stătătoare.
11. Defigerea locului pentru proxima 

oonferenţft.

12. Stabilirea programului pentru con- 
ferenţa viitoare.

13. încheierea conferenţii. 
Murăş-Oşorheiu, 9/22 Iulie 1908.

S te fa n  K ansu  
pi'otopi'csb.

NOUTĂŢI.
Sârbii ne fac procese! După pro

cesul intentat din partea Sârbilor pentru 
mănăstirea Hodoş-Bodrog, avem să înre 
gistrăm alte două procese ce ni-s’au in
tentat din partea lor, şi anume, unul pen
tru comuna B res to va ţ şi altul pentru co
muna N a d ă ş , ambele în Banat. Se cere 
împărţirea averii bisericeşti între Sârbi şi 
Români, cu toate că în nici una din aceste 
comune nu se mai află n:ci un Sârb. Proce
sul e intentat pe motivul, că oarecândva  
aceste comune au fost sârbeşti. Din mo
tive de formă, Sârbii au fost resp in şi cu 
cererile lor. Vor trebui se înceapă pro
cesele de nou. O

R egretabil. Dintr’o scrisoare mai 
lungă, primită dela un fruntaş d:n comi
tatul Hunedoarei, extragem deocamdată 
următoarele: „Tocmai comuna bis. G elm ar, 
parohia candidatului la postul de proto- 
presbiter s’a grăbit a-şi părăsi şcoala con
fesională. Dl paroh şi prezident al cor- 
poraţiunilor parohiale a luat concluse, 
atât în comitet, cât şi în sinodul paro
hial, prin cari s’a decretat închiderea şcoa- 
lei conft sic nale. Ba ce e mai mult, dl 
paroh şi prezident în zelul dsale de a 
scăpa de această sarcină neplăcută, a îna
intat conclusele luate la inspectorul re
gesc din Deva, înainte de a le aşterne 
forului superior competent, deşi legea şco
lară apriat spune, că orice conclus de 
aceasta natură trebue să aibă aprobarea 
consistorului athidiecezin*. Un trist exem
plu pentru alte comune învecinate. Spe
răm însă, că nici alţi preoţi, şi nici site 
comune nu-1 vor urma.

*
Nou proces de presă. Tribunalul? 

regesc din Cluj a decretat punerea sub? 
acuză a domnului S ilv es tru  M o ldovan , re-J 
dactorul „ to i i  P o p o r u lu i“ din Sibiiu, pen-/ 
tru un articol publicat în această foaie,• 
după părerea proourorului regesc, de cu-, 
prins agitatorio. Pertractarea finală se va' 
ţinea în Septemvrie, în faţa curţii ou ju-' 
raţi din Cluj. *

Congresul bisericei sârbeşti, con
vocat pentiu efectuirea alegerii de pa
triarh, se întruneşte mâne, Marţi, în Car- 
loveţ. Partidul radical sârbesc va ţinea 
astăzi, Luni, şedinţă pentru a nomina pe 
candidatul partidului. Candidatul guver
nului e P. S. Sa episcopul L u c ia n  Bogda- 
novici, din Buda. Dacă va întruni a ltu l  
majoritatea, nu va fi întărit.

•
Dl Dr. Iuliu Maniu, advocat şi de

putat dietal, a folosit plicuri cu inscripţie 
românească, pentru care fapt a fost tras 
la răspunlere din partea camerei advoca
ţi ale din Cluj şi pedepsit cu o — dojana, 
pe motiv, că a dem o n stra t în  con tra  lim b i  
s ta tu lu i. In contra sentinţei s’a dat re
curs la Curie, dar supremul for judecă
toresc a con firm a t sentinţa forului prim.

•

Cursul adm inistrativ  din Cluj l’au 
terminat bine şi au depus cenzura de no
tar ermätoni Români^ George Anton (Sân- 
georz, corn. Bistriţa-Năsăud), Stefin Şer- 
ban (Datos, corn. Târnavei-Mari) loan Haj
dú, fost Haşdeu (Aranymező, com. Bibo 
rului) loan Moga (Beiuş, com. Bihoru'ui), 
Nicolau Frânou (Porumbäcul inferior, com. 
Făgăraş), George Trifan (Sân-Miclăuş, 
com. Târnavei mici) şi Emanoil Popa (Mä- 
haciu, com. Turda-Arie,-).

•
„Voinţa Naţionala“ din  B u cu 

reş ti şi-a s e rb a t z ile le  tr e c u te  iubi- 
leu l de  25 de an i de v ia ţă . D in  a- 
ces t in c id e n t a scos un  frum os n u 
m ă r ju b ila r  de o p t pagini. „ Voinţa 
N aţională“ a  fo st fo n d a tă  la  1883 
de m are le  b ă rb a t  de s ta t  I. I. Bră- 
iianu , ca  o rg an  al p a rtid u lu i libera l, 
pe ca re  l-a  se rv it to td e a u n a  cu c re 
d in ţă . Ii do rim  şi no i v ia ţă  lu n g ă  
co n fra te lu i b u cu reş tean , ca re  a  av u t 
în tre  re d a c to r ii săi pe  cei m ai de 
fru n te  b ă rb a ţi po litic i ai R om âniei. 

«
Procesul lui Hlinca. Prooesul dis

ciplinar al inimosului preot slovac A n d re i  
H lin c a  se va judeca înaintea consistorului, 
seu în 27 Iulie n. Cum se ştie, preotul 
H lin c a  îşi face pedeapsa în temniţa de 
stat din Seghedin.

*

„A rdealul“ va fi titlul unei reviste 
literare, care va apărea pe la începutul 
lui Septemvrie în Cluj. Tot acolo apare 
în curând o colecţie de fo e z ii , de domnul 
E m il Isac . Volumul va fi de trei coaie 
şi jumătate şi va conţine peste 50 
de poezii, toate nepublicate. Va costa 
Ş co;oane ediţia făcută pe hârtie japoneză 
şi 2 coroane pe hârtie fină dela noi. Abo
namente se primeso la tipografia „Car
men* în Cluj (Kolozsvár).

*
F ată  esrcutată- In Freiburg a fost 

esecutată Joi dimineaţa, la orele 7 o 
fată ou numele G e r tru d  B a ie r , condamnată 
la moarte, pentrucă şi-a împuşcat cu pre
meditare pe mirele ei. A fost ghilotinată. 

*
La fondul corului bisericesc fune- 

bral al „Reuniunei sodalilor româui din 
Sibiiu“ a mai intrat suma de 3 cor. 60 fii. 
colectată prin dl George Praşca, măestru 
cismar, dela nuntaşii aflători la ospăţul ti
nerilor N. Dan, zidar, şi Maria Ciontea din 
Sibiiu.

Femei în parlament. In Finlanda, 
unde au drept de vot şi femeile, fac parte 
din actualul parlament 23 de femei, din
tre cari una e agrariană, iar 22 sunt — 
socialiste. *

Cursul de moşit în Sibiiu se d.s- 
clnde la începutul lui Septemvrie şi ţine 
pănă la finea lui Ianuarie 1909. Limba de 
propunere e cea maghiară, germană şi ro
mână. Primirea în curs se face pe baza 
atestatului de moralitate şi de botez. In
strucţia e gratuită, iar pentru suma de 20 
coroane la lună, eleva primeşte întreaga 
intreţ nere în institut. Elevele sărsce pri
mesc stipendii dela ministrul de cu’te şi 
instrucţiune publică. Cererile pentru a le 
obţinea au să fie adresate direcţiunei, pănă 
la 1 August 1903. Se mai dau stipendii 
şi din partea ministrului de interne, pen
tru cari rugările sunt a se adresa vicecomite- 
iui comitatens. Larugare trebuie alăturat: 
atestatul de botez, atestatul de paupertate, 
şi un revers, că respectiva, terminând cur
sul, se va aşeza într’o comună în care nu 
se află moaşă diplomată, şi va rămâneâ 
acolo cel puţin cinci ani.

*
„Cina cea de ta in ă“. Celebrul ta

blou al marelui măestru L eonardo  da  V inci, 
„Cina cea de ta in ă “, se află în original în 
biserica Sfintei Marii din Milano. Fiind 
tabloul deteriorat, a fost ordonată restau
rarea lui. Cu lucrările de restaurare a 
fost încredinţat artistul C avenagh :. Acesta 
examinând cu deamănuntul tabloul, a fă
cut descoperirea, că nemuritoriul măestru 
a pictat tabloul deadreptul pe varul (ten
cuiala) păretelui, în oleiu, cu nişte colori 
a căror amestec şi compoziţie nu se mai 
poate stabili. Deteriorarea tabloului s’a 
întâmplat şi se mai întâmplă astfel, că pie
liţa subţire a pieturei se desface de pă
rete şi curentul cel mai mic leagănă, iar 
un curent mai mare ameninţă să ia de 
pe părete fâşiile subţirele, cari s’au com
pus în urma acestui fapt. Intenţia trtistu- 
lui C uvenaghi este acum, să se lipească în
tâi de toate fâşiile singuratice la locul 
lor, cu multă băgare de seamă, apoi să 
se apuce de curăţirea tabloului. Lucrarea 
aceasta va duiâ mai mulţi ani.

*
Donaţinne. Dl loan Reftea şi soţia 

Ana, economi din Sebeşul săs., au donat 
bisericii noastre gr.-ort. din Nădăştia su
perioară, în anul 1903, suma de 200 cor., 
ear în anul curent ziua de sf. Petru şi 
Pavel suma de 200 cor, în total suma de 
400 cor. In numele credincioşilor din pa
rohia Nădăţtia superioară, vin şi pe calea 
aceasta a le espriinâ cea mai profundă 
mulţămită, rugând pe bunul Dumnezeu 
să le răsplătească nobila faptă, dăruindule 
zile multe şi fericite. Nădăştia sup., la 4 
Iulie 1908 George P opoviciu , par. ort. rom. 

*
Petrecere în Totoiu. Inteliginţa ro

mână din Totoiu şi jur în vită la petrece
rea de vara, ce se va ţinea în 20 Iulie 
st. v. (ziua prorocului Uie), din inciden
tul adunării despărţământului „Asociaţi- 
unii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ din despărţământul 
Alba-Iulia, în edificiul şcoalei. Venitul 
curat e destinat pentru biblioteca şcolară. 

*
Petrecere în Lăpuşul-ungaresc. In

teligenţa română din Lăpuşul-unguresc şi 
jur învită la petrecerea de vară ce se va 
aranja la 2 August 1908, în sala cea mare 
dela „hotel Zsenlye“ din Lăpuşul-ungu
resc. Preţul de intrare: pentru persoană 
2 cor., pentru familie din 3 membrii 5 
cor. începutul precis la 1/ i H ore sara. Ve
nitul curat e destinat îu favorul bisericii 
române din Lăpuşul-ungnreso. Ofertele 

. benevole să se adreseze dlui loan Petruţ 
când. de adv. în Lăpuşul-unguresc (Ma- 

I gyarlápos).

D ar pentru  biserică. Credincioşii 
loan Gligor Mândreaţi şi soţia Maria n. 
Tudor din Ocna au dăruit pe sama biseri- 
cai din filia Mândra 100 coroane, care 
sumă s’a depus spre fructificare la insti
tutul „Albina*. Nicolae Popa din Slim- 
nic un rând complet de vestminte biseri
ceşti în preţ da 120 cor. Uie Costea 
şi Rafila Ursu au dăruit un rând întreg 
de odăjdii şi un prapor frumos negru bi
sericii din Loamnăş, în preţ de 180 cor., 
iar acum înfiinţata „Reuniune a femeilor ro
mâne pentru înfrumseţarea bisericii“ a cum
părat pe sama bisericii din Loamnăş o sf. 
Evangelic ou litere latine, frumos legată, 
în valoare de 35 coroane, şi un rând com
plet de vestminte negre cu 120 cor. Tu
turor acestor donatori mă simt plăcut în- 
deu nat a le aduce cele mai sincere mul- 
ţămiri, în numele credincioşilor din Loam
năş şi filia Mândra. Loamnăş, 9 Iunie 
v. 1908. N icolau  D orea , paroh gr.-or.

Cărţi şi reviste.
A nuarul gimnaziului superior gr 

eat. şi al şcoalelor elementare din Beiuş, 
pe anul şcolar 1907/1908. Publicat de V â 
s l e  D u m b ra v a , director. Cuprinsul: E p isc o 
p u l S a m o d  V u lcan , disours de profesorul 
Dr. C. P ave l, şi date şcolare, din cari scoa
tem următoarele: Institutul are 15 profesori 
ordinari şi 2 estraordinari. Elevi au fost 
în anul espirat în cl. I 71, în cl. II 60, în 
cl. III 62, în cl. IV 35, în cl. V 58, în 
cl. VI 64, în cl. VII 44 şi în ol. VIII 48. 
Dintre absolvenţii clasei a VIII-a au fă
cut examenul de maturitate cu em inen ţă  
tre;, cu bine cinci, şi maturi au fost decla
raţi douăzecişişase. Ceialalţi fac examen 
de corigenţă în Septemvrie, ori vor face 
esamen nou peste un an.

•
E ditu ra „Minerva* din Bucureşti a 

mai tipărit următoarele cărţi de valoare:
Critice, de T itu  M aiorescu , 1866—1907, edi
ţie completă, volumul I, preţul 1 leu 50 
bani. P escar de Is la n d a , de P ie rre  L o ti, tra
ducere de C. S a n d u -A ld e a , preţul 1 leu 50 
bani şi I lu z ii , roman de L u d o v ic  D auş, pre
ţul 1 leu 50 bani. Se pot comanda şi prin 
librăria arhidiecezană din Sibiiu.

Oficială.
Oficiile protopopeşti sunt recer- 

cate a trimite fârâ întârziere:
a) discurile dela Florii şi a Il-a 

zi de Rusalii;
b) abonamentele la „Istoricul 

catedralei“; iară oficiile parohiale 
să se convingă, dacă s’au achitat pre
miile de asigurare contra focului 
pentru edificiile bisericeşti.

Poşta redacţiei.
D lu i 1. F . î i  O. Pentru vo lu n ta r i nu 

ştim că s’ar împărţi stipendii. Pentru elevi 
din şcoalele de cădeţi — d a .

D lu i  I. B . în  A vr ig . Adresaţi-vă libră
riei arbidiecezane în Sibiiu, ori librăriei 
Kraffc, ca se vi-o prooure. Scrieţi, îu câte 
exemplare doriţi să o aveţi ?

Concurs pentru două stipendii.
Diu fundaţiunea fe r ic i tu lu i  N icolae de 

Ş u ş ta i ş i a soţiei sa le M a r ia , n . cavaler de 
A ld u 'ia n u , aflătoare în administrarea bise
ricei sf. adormiri din Braşov-cetate sunt 
a se distribui do u ă  s tip en d ii de câte 150  
(una sută cincizeci) coroane anual la elevi 
săraci şi silitori de naţionalitate română 
şi de confesiune gr.-or. cari cercetează 
vre-o şcoală medie sau comercială supe
rioară. Conform literelor fundaţionale, se 
vor preferi elevii, cari oercetează vre-una 
din şcolile din Braşov de această ca
tegorie.

Concurenţii au să prezenteze: a) a te 
s ta tu l şcolar dela finea anului şcolar tre
cut, prin care să dovedească, că au obţi
nut din moralitate nota „bună* şi din 
studii cel puţin calculul general „bine* ; 
b) a testa t de p a u p er ta te , în care să se con
state averea imobilă a părinţilor concu
rentului, venitul după acea avere, ori 
dacă părinţii au alt câştig s’au salar, 
suma acestora, — şi îu fine numărul mem
brilor de familie a părinţilor potentului. 
Atestatul de paupertate se va elibera de 
primăria comunală, dar se va signa şi de 
parohul locului.

Petiţiunile, însoţite de aceste docu
mente, se vor înainta p ă n ă  în  31  Iu lie  v. 
a . c. comitetului parohial pe adresa  d lu i  
ep 'trop  loan  B id u ,  com ercian t în  B ra şo v .

B r a ş o.v, 10 Iulie v. 1908.
Pentru oomitetul parohial al bisericii 

gr.-or. române ou hramul Sf Adormiri.
A n d re iu  B â rse a n u  D r .  C onst. S o tir  

prezident. secretar,
I — -------

I
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C O N C U R S  1
P e n tru  în d e p lin irea  po stu lu i de 

s e c re ta r  la  C o n sis to riu l o rto d o x  ro 
m á n  d in  O rad ea-m are , în  m od d e
finitiv , cu  sa la r  de  2900 cor. si d re p 
tu l de p en z iu n e  în  c a d ru l s ta tu te lo r  
fondu lu i de p en z iu n e  p e n tru  fu n c
ţio n a rii co n sisto ria li, se p u d ic ă  con 
curs p a n ă  la  17/30 A u g u st a. c.

C ine d o re ş te  a  o cu p ă  a c e s t post, 
să ’şi în a in te z e  re c u rsu l su b se m n a tu 
lui C onsisto r, p ro v ă z u t cu  d o c u m e n te :

a) că, e c red inc io s  a l b iserice i 
o rto d o x e  r o m â n e ;

b) că, e p re o t ori te o lo g  cu 
ex am en  de cu a lific a ţiu n e  p re o ţe a sc ă  ;

c) că, e lic e n ţia t s’au  ab so lv en t 
a l fa c u ltă ţii ju r id ic e  s’au  celei de 
l i te re  (filozofie) şi ce lim bi v o rb eş te  
şi sc rie ;

d) ce a c tiv ita te  p u b lică  a  des- 
v o lta t  p ă n ’acu m , fie p r in  lu c ră ri li
te ra re , ori p e  te re n u l şco lar, s au 
ad m in is tra tiv .

S e c re ta ru l în  a fa ră  de a g en d e le  
o rd in a re  se c re ta r ia li şi cele  prezi- 
diali, v a  p ro v e d e ă  şi re fe ra d a  în se 
n a tu l şco la r şi ce l ep itro p esc .

O r a d e a - m a r e ,  1/14 Iu lie  1908. 
C onsistorul eparohial gr.-or. 

român din Oradea-mare.
Publicaţiune.

P e n tru  life ra re  d e :
1. P a n e  de  g râ u  cu ra t.
2. F ra n z e le  fă c u te  d in  fă in ă  de 

g râ u  c u ra t  cu  la p te .
3. F ă in ă  de g râ u  c u ra t  N r. 2.

şi 3.
4. C a rn e  de vită.
5. C a rn e  de  v iţel.
6. C arn e  de p o rc  şi
7. U n so a re  de p o rc , to a te  de 

p rim a  c a lita te  p e n tru  a lim e n ta re a  
a lo r 220— 250 elev i d e la  sem in aru l 
te o lo g ic -p e d ag o g ic  g r. o rt. ro m ân  
„ A n d re ia n “ d in  S ib iiu  in  an u l şco la r 
1908/9.

D o rito rii de a  re fle c tă  la  ca rev a  
d in  ace s te  poz iţii să-si în a in te z e  o fe r
te le  în  scris, p ro v ă z u te  cu tim b ru  
de 1 cor,, în  perso an ă , la  su b sc ri
su l p ă n ă  în  15 A u g u s t st. n. incu- 
zive, u n d e  v o r află  m ai d eap ro ap e  
şi cond iţiile  spec ia le  p e n tru  îr.chee- 
re a  c o n tra c tu lu i, cum  şi ev en tu l 
a lte  in fo rm aţiun i. O ferte le  in tra te  
d u p ă  te rm in  n u  se vo r lu ă  în  co n 
siderare .

T o t în  a c e s t te rm in  se p o t îna- 
in tă  în  scris o fe rte  p e n tru  re s tu rile  
de  m â n c a re  d e la  m ese şi cu lină.

S ib iiu , 27 Iu lie  n. 1908.
Constantin Dimian

[204] 1—3 econom seminarial.

Nr. 314/1908 prot. [200] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
în comunele mai jos însemnate, din protopres- 
biteratul Mediaş să escrie concurs, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Biertan, salar de 600 cor. în î'ate 
lunare anticipative, 6 stângini de lemne pen
tru foc computaţi în 80 coi-., cuartir în edi
ficiul şcoalei.

2. Chesler, cu salar de 600 cor. din 
repartiţie, în care se cuprinde şi venitul ean- 
toral, cuartir şi lemne de foc.

3. Şeica mare, cu salar de 600 cor. 
şi anume 400 cor. din repartiţie şi 200 cor. 
ajutor dela Preaven. Consistor. Relut de cu
artir în sumă de 50 cor. şi 2 stâng, de lemne.

Concurenţii au să-şi aştearnă rugările, 
instruite conform normelor în vigoare, sub
semnatului oficiu protopresbiter-al în terminul 
indicat, a să prezentă în vre o Duminecă sau 
sărbătoare în biserică, spre a-şi arătă deste- 
ritatea în cântări, îndatoraţi fiind cei insti
tuiţi a instruâ copii în cântările bisericeşti şi 
a cântă Ia sf. liturghie, a contribui la fondul 
protopresbiteral pentru casa tractului cu suma 
de 10 cor. anual, în decurs de 10 ani.

Cuincuinalele se vor computâ numai 
după serviciu de 5 ani în postul, ce să ocupă.

Mediaş, 10 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului, în conţelegere cu comitetele paro
hiale respective.

Romul Hlircea
protopresb.

TELEGRAFUL ROMAN

N. 625/1908 prot. [197] 1 — 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea pos‘urilor vacante de 

învăţători la şcoalele poporale confesionale 
gr.-or. române din comurie'e mai jos nunfte 
în protopresbiteratul Agnitei, se escrie prin 
aceasta concurs cu term n de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Covăş, cu salar de 600 cor, cuartir 
şi 7e jug. grădină.

2. Şulumberg, cu salar de 600 cor., 
cuartir, lemne de foc şi 1/ i jug. grădină.

3. Vecerd, cu salar de 600 cor. şi a- 
nume: 540 cor. din î'epartiţie, 60 cor. din 
alodiul comunal şi cuartir.

4. Yard, cu salar de 600 cor. şi anume: 
300 cor. din repartiţie, 160 cor. din cassa 
bisericei, 140 cor. din alodiul comunal, cuar
tir şi lemne de foc ori relut de 40 cor., şi 
pentru grădină relut de 10 coi\

Pentru urcarea salarului cu 1 Iulie 1910 
se va cere ajutor dela stat.

Cuincuinalele la acestea posturi se com
pută numai după anii serviţi la respectiva 
şcoală, după instituirea definitivă; deci anii 
serviţi airea nu se consideră.

Aleşii învăţători primesc pe lângă altele 
îndatorirea să cânte cu elevii Dumineca şi 
sărbătoarea la liturgie în b'serică, îu comu
nele de sub 2 şi 3 să ţină şi strana la utre
nie, în cele de sub 2 şi 4 să instruieze adulţd, 
iar în cea de sub 1 pentru eventuala înfiin
ţare şi conducere a corului se va solvi deo- 
seb.t o remuneraţie de 50 cor. pe an.

Doritorii de a ocupă vreunul din ace
stea postur, să şi aştearnă cererile instruite 
cu documentele prescrise (Atestat de botez şi 
despre studiile pregătitoare, absolutoriul pe
dagogic, diploma şi eventuale atestate de ser
viciu) subsemnatului oficiu şi să se prezenteze 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserica 
din respectiva comună spre a-şi ară’ă deste- 
ritatea în cântări şi tipic.

Agnita,  în 9 Iulie 1908.
Oficiul protopi'esbiteral.

l o a c h  im  M u n te a n
protopresb.

Nr. 589/908. [198] 1—3

C o n c u r s .
Devenind vacante posturile învăţătoreşti 

din comunele noastre bisericeşti:
1. Arini şi
2. Marcoş, pentru ocuparei lor se es

crie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt pentru:

1. Arini salarul legal cu ajutoare dela 
V. Consistoriu şi putându-se esoperă şi aju
tor dela stat, iară pentru

2. Marcoş, a) salar în bani dela biserică 
300 cor., în cari 40 tor. sunt computate ve
nitul jumătate de cantor.

b) pănă la finalizarea cu întregirea sa’a- 
riului la suma prescrisă de noua lege şcolai’ă 
va aveă dela stat 300 cor.,

c) dreptul de pădurit şi păşunat cel pu
ţin 15 cor.,

d) grădina şcolară de circa 400n°.
e) bani de cuartir 50 cor. eventual cu

artir natural.
/)  ştiind să formeze şi conducă cor, nu 

i se vor computâ cele 40 cor. ca cantor.
învăţătorii vor aveă a fi şi cantori şi a 

instruâ şcoala de repetiţie şi adulţi.
Concursele provăzute cu documentele re- 

cerute sunt a se adresă oficiului protopresbi
teral gr.-or. al Treiscaunelor în Bereczk.

Breţcu, 8 Iuliu 1908.
Constantin Dimian

protopresbiter.

Nr. 150/1903. [i99] 1 — 3
C o n c u r s .

Se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“ 
pentru postul de învăţător la ş -oala noastră 
din Archita, tractul Cohalmului.

Emolumentele sunt: salariu anual de 
600 cor., şi anume: 200 cor. din cassa bise
ricei, 200 cor. din cassa comunei politice, şi 
200 cor. din î'epartiţie, cuaitir în edificiul 
şcoalei şi lemne de foc.

Concurenţii să-şi trimită cererile şi do
cumentele conform legei şco’are subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul iniicat şi 
înainte de alegere să se prezenteze în bise 
rică, zpre a-şi arăiâ desteritatea în cântări şi 
tipic, şi spre a-i cunoaşte poporul.

C ob aim, în 10 Iuliu 1908.
Oficiul protopresbiteral al Cohalmului în 

conţelegere cu comitetul parohial.
T i t u  V. G h e a ja

protopresb.

3519/908 fb. sz. [201] 1—2

Versenytárgyalási hirdetés.
A ezód reusadului vicz'nális ut riusa- 

dului loan vö'gyi szakaszának kiépítésére vo
natkozó munkálatok biztosi'ása czóliából 1908 
évi augusztus hó 1. (első) napján (szom
baton) délelőtt 1) órakor a nagydisznódi 
főszolgabírói hivatalnál tartandó zárt Írásbeli 
ajánlati verseny tárgyalást hirdetek felhívom 
a versenyezni óhajtókat, hogy le pecsételt 
ajánlataikat a fennt kitett határidőig, annyival 
is inkább adják b m e r t  később érkezett aján
latok figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatokhoz 600 kor. bánatpénz vagy 
értékpipir csatolanió.

A vá'lalatba adandó munkák e'őiiány 
zati értéke 11.700 cor.

A vonatkozó tervek, költségvetés stb. a 
nagydiszuódi főszolgabírói hivatalban a hiva
talos órákban megtekinthetők.

Végül kijelentem, hogy az úti bizottság 
fenntartja magának a jogot, hogy a beérke
zett ajánlatok között — tekintet nélkül az 
ajánlott árakra — a megtrzhatóság figyelembe 
vétetével szabadon választhasson.

Nagydisznód,  1908 julius hó 22.
Dr. Schu ster

főszolgabíró.

Nr. 545. [179] 2—8
C o n c u r s

Pentru intregirea unui post învăţă- 
toiesc la şooala confesională din Cristian 
se publică ooncurs cu termin de 80 zile 
dela piima publicare în „Telegr. Român*.

E m o lu m en te le  îm preunate cu acest  
p ost su n t: salar fun dam en tal de 600 cor., 
cuartir în  natură şi 12 cor. p en tru  '/4 ju- 
găr grădină.

Cu prima Iulie 1910 salarul funda 
mental se întregeşte la 1009 cor.

Cuincuenalele se compută dela datul 
instituirii definitive. Anii serviţi airea nu 
se compută.

Alesul învăţător va fi îndatorat a în
fiinţa şi conduce corul bisericesc în Du
mineci şi sărbători, pentru cari prestaţiuni 
va primi o remuneraţiune deosebită con
form desterităţii lui.

Concurenţii au să-şi înaiuteze cere
rile instruite conform normelor din vi
goare în terminul iudicat, subsemnatului 
oficiu protopresbiteral, şi înainte de ale
gere să se prfzentez9 poporului în bise
rică, spre a-şi arătă desteritatea în cân
tări şi în tipic.

Zer ne şti ,  în 24 Iuniu 1908.
Oficiul protopresbiteral al Branului 

îu conţelegere cu comitetul parohial.
loan Hamsca

protopop.

Nrii 337 şi 376/1908. [184] 2—3

C o ii c n r s
Se escrie concurs cu tei min de 30 zile 

dela prima publicare îu „Telegraful R mân“, 
pentru întregirea următoar lor posturi:

o) Pe.itru postul de capelan din paro
hia ded. I Bulz şti de jos cu filiile Strftuţ şi 
Ticeri, concurs nou, cii aceea, că după-ce la 
primul concurs nu s’au insinuat nici un com
petent, în lip-a celor cualificaţi pentru paro
hia de cl. I se admit recurenţi şi cu cualifi
caţiune de cl. II ear în lipsa acestora şi de 
cei cu cualificaţiune de cl. III.

b) Pentru parohia de cl. II Tomnate- 
cul de jos.

Emolumentele sunt: pentru postul de 
capelan toate ventele din filii, având a locul 
el pănă la moartea parohului în filia Ticeri.

Pentru postul de paroh emolumentele 
sunt cele statorite în coala B, pentru întregi
rea dotaţiunii dela stat.

Competenţii au a-şi aşterre în term'nul 
deschis petiţiunile lor, instruate conform nor
melor din vigoare.

Brad, 24 Iunie 1908.
Oficiul protopresbi'eral gr.-or. al trac

tului Zai’and.
Y a s i l iu  D ă m  ian

protopresb.

Nr. 511/1908. [1S5] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postu’ui de al doi

lea învâţ&toriu şi al treilea de învăţătoare 
dela şcoala poporală confesională gr.-or. 
română din Porceşti, protopresbiteratul 
gr.-or. al Avrigului se escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare îu „Tel. Româu“.

Emolumentele împreunate cu acestea 
posturi sunt cele prescrise în legile noa
stre bisericeşti-şcolare.

Doritorii de a ocupă vre-unul din 
acestea posturi să-şi subştearnă cererile 
concursuale instruite conform legilor in 
vigoare la subscrisul oficiu protopresbite
ral gr.-or. al Avrigului (poşta Avrig, Fe
lek, Szebenvărmegye) pănă la terminul sus- 
indicat, având a se prezentă în vre o Du
minecă sau sărbătoare la sânta biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul şi refe
rinţele locali.

Avrig,  1 Iuliu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al A- 

vrigului, în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

loan C&iidea
protopop.

Nr. 351/1903. [190] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh 

în parohia de clasa a lll-a Almaşill mic 
cu filia Arcliia, protopresbiteratul Deva, 
să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Te'egraful Român“.

Emolumenteie împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fesionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ooupă acest post de 
paroh să-şi prezenteze cererile concursuale, 
instruate conform normelor în vigoare, 
subsemnatului oficia protopresbiteral, în 
terminul arătat, având a să prezentă la 
sfânta biserică spre a cântă respective a 
celebră şi cuvântă.

Dobra ,  la 3 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al tr. Deva în conţelegere cu comite t al 
parohial.

Iosif .Tlorariii
adin. protopr.

întrece orice apă la snferinţe de rănmchi şi beşică.
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pâtătoarâ apă de masă, bogată îa aecid carbonic.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de răi’unchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite la cerere 

administraţia

Direcţiunei băilor lui MUSCHONGr în Buziasfürdö.
(286) 64-100
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